



КОЛОНКА ДВУХ АВТОРОВ

Всего сразу и много

ЗНАЕТЕ, ЧЕГО НЕ ХВАТАЕТ молодым супружкам для нормальной жизни? На мой взгляд, основательности в суждениях и действиях по созданию домашнего очага, у которого можно жить счастливо, расти детей и радоваться жизни. Даже с учетом дороговизны, инфляции, небольших зарплат и прочих напастей, которых в нашей действительности предостаточно.

Приходил недавно к нам в гости племянник – счастливый до невозможности.

– Премию и зарплату вчера выдавали, – объяснял он свое привыкшее настроение. – Почти шестьдесят тысяч рублей получилось. Вот думаем с женой, куда их потратить.

– А может, на сберкнижку положишь, – советую ему. – Накопите да квартиру купите.

– Нет, – возразил он. – Жилье сейчас дорогое, без помощи родителей никак не обойтись. Мы что-нибудь со Светланкой для души купим.

Купили. Телевизор, караоке и видеоплеер. А не оставшиеся деньги поехали отдохнуть на Банное. Не спорю: что отдалы полезнее, и вещи нужны. Но так ли они необходимы молодой семье, если в месяц племянник за проживание в комнате платит хозяйке около пяти тысяч рублей в месяц? Не собираюсь считать деньги в чужом кармане, но как-то беззабегло, одним днем живет наша молодежь, желая получить всего сразу и много.

Словами родственников покоробил другое: пана с мамой никак не денутся – помогут с приобретением квартиры. Не сомневаюсь: так оно и будет. Примеров тому – море. Нет, наше поколение начинало семейную жизнь совсем по-иному. Первым делом зарабатывали квартиру, а уж потом покупали вещи для души. Причем, все материальные ценности добывались собственным горбом. А нынче мы растим поколение самоданных иждивенцев, уверенных в том, что все блага им преподнесут на блюдечке с голубой каемочкой родители, предприятие, государство. С такими мы вряд ли построим что-нибудь путное в нашей стране.

ВЛАДИМИР ШИНКАРЕВ.

Дурь строптивая

В ДЕТСТВЕ у меня была подруга, а у нее был отчим. У меня не было отца, а подруга считала, что это у нее нет отца. Отчим – не отец, а муж мамы.

Моя подруга – назовем ее Леля – относилась к отчиму пре-небрежительно и все время подтрунивала над ним с категоричностью пятнадцатилетнего подростка. Отчим отлучивался и называл ее пупсиком. Леля плакала и убегала в свою комнату. Я оставалась в коридоре перениматься с ноги на ногу.

Такое я наблюдала из-за двери. Плакала же Леля потому, что была почти на голову выше отчима, а слово «пупсик» напоминало всему миру о ее крупных габаритах. Она мечтала быть маленькой роста, потому что ее мама была именно такой и благодаря миниатюрности вышла второй раз замуж с двумя детьми. «Правда – за идиота!» – со вздохом добавляла Лелька. Я же хотела вырасти еще сантиметров на десять, потому что тоже была маленькой и не мечтала выходить замуж с двумя детьми. Тем более за идиота, каким был отчим Лельки.

У подруги были «неродная» младшая сестра, а у меня – родная и старшая. Мама говорила Леле, что они родные: ведь мать одна, подумашь отец – отчим! Сестра была мимом ребенком, правда, внешне копией отчима, что не помешало ей со временем превратиться в красивую и умную женщину.

Пока Лелька с первенственным успехом воевала с отчимом, сестренка прилежно училась, прислушивалась ко всему вокруг, не подходила лишний раз к отцу, чтобы не травмировать душу старшей сестры, и выросла в бизнес-леди с мягкими манерами и твердым правом. Леля же рано вышла замуж и ушла из дома, думая, что это лучше.

Родила двух детей, искала себя в разных профессиях, с киркой годами смирилась с тем, что ее муж – тоже идиот, и тут вспала в депрессию.

Отчим спился. Может, думал, что так и не придется ко двору, а может, исчезло сопротивление в лице Лельки, и у него случились свои депрессии. Мама Лели долго верила, что это – временное явление. Теперь же, по прошествии лет, склонно переступает через него, когда он спит пьяный в коридоре. Леля жалеет мать и просит бросить пивного. Но «непьющий» так и продолжает мерить свою жизнь пыльными грязами на квадратных метрах прихожей и периодически орать, что только от него родилась лестная дочь, а не такой «пупсик», как Лелька. Достойная же дочь стесняется своего родного папы, тоже жалеет мать и старается лишний раз в отчим дом не ходить. Она знает, что претрадой на пути к родительскому теплу будет бесчувственное тело когда-то очень неплохого человека. Ведь «идиот» – это всего лишь эпитет ревнивого ребенка, не признавшего тогда, что мама хотела быть счастливой и свято верила в то, что дети не должны расти без отца, без мужчины в доме...

Мое же детство без отца прошло спокойно, без стрессов после разборок между мамой-папой, кои, уверены, наблюдают не одни ребенок. Комплекс, что безответчица, не было, иногда лишился терпения, когда спрашивали: а где твой папа? На мои вопросы мама отвечала, что у нее нет желания снова выходить замуж, надеясь стирать носки и готовить ужин «всяким каприсным мужчинам». И правда, мы с сестрой не капризничали и без мужчины пытались очень скромно. Может, потому что остановились в росте и осталась маленькой женщины, которая все же вышла замуж с двумя детьми. Слава богу, не за идиота.

...У моей дочери есть подруга и отчим, а у подруги есть отец. Родной. Когда подруга собирается домой, она звонит маме и спрашивает: «А этот идти дома?» Недавно я увидела в сотовом телефоне дочери новую запись – «папа» и такой родной номер мужа.

«У меня была подруга», – пишу я. «...А у нее был отчим», – читаете вы... Мы все есть друг у друга, точнее – друг для друга. Неужели попытаться быть счастливыми и научиться любить тяжелее, чем прятаться в депрессии? Вот дурь-то.

ИРИНА ЖУРАВЛЕВА.

ДВОР ДЕТСТВА МОЕГО

ЗАВЕТНОЕ

МИНОЕ СТИРАЕТСЯ из памяти, но детство, каким бы трудным или беззаботным ни было, оставляет у человека зарубки такой глубины, что и годы нипочем и яркие воспоминания уже взрослой, совсем недалекой жизни тускнеют.

Какие силы тянут нас в невозвратное прошлое? Чтобы хотя бы на миг очутиться рядом с еще молодой мамой, зачадычными друмями? Или чтобы сознава начать, а затем прожить жизнь по-другому?

Горшок с вареньем

Прошло два года, как я живу на Дальнем Востоке и полтора – в Благовещенске. Полукучинский городок с небольшой промышленной базой в 1937 году был закрытым: в нем размещалось много воинских частей. Среди гражданского населения много китайцев и корейцев. Еще лет десять назад граница с соседней Маньчжурией была открыта. Летом естественной преградой служил широкий Амур, а зимой люди по льду свободно переходили границу. Сейчас по верхней части нашего берега в три ряда натянута колючая проволока, в районе пляжа под деревянными грибками стоят часовые-пограничники. Но для мальчишек это не помеха: мы пролезаем сквозь колючее заграждение и купаемся до отвала.

Несмотря на то, что Благовещенск – город старый, в нем в те годы не было

магазинов государственной торговли и не радуют обильем товаров, за слебом выстраиваются длинные очереди. Основной поставщик товаров – базар, который больше похож на красочный аттракцион, густо населенный китайскими и корейскими торговцами. То, что мы сейчас видим на ярмарке в Магнитогорском цирке, лишь отдаленно напоминает тот базар. Длинные деревянные прилавки в два ряда имели общий настек, но его практически не было видно из-за ярких цветных плакатов, бумажных фонариков и еще каких-то поделок в виде гармошек.

По главной улице шли торговцы, а в

здешнем тем более. Да и черемухового

вареняя не приходилось пробовать. Так

что дальнейшее нахождение в гостях при-

обрело новый смысл, и я с нетерпением ждал, когда варенье подадут на стол.

В те годы никто не удивлялся разно-

кальность сервировок стола, посу-

ды в продаже практически не было.

Поэтому эмалированная кружка, граненый стакан и большой медный чайник гостей не шокировали. Но когда хозяйка постала на стол ночной горячек с должностным варенем, аппетит пропал вмиг.

Я прекрасно знал назначение этого со-

суда, так как еще недавно им пользовал-

ся и не мог себе представить, что под крицкой сладкое. К удивлению хозяйки и мачехи из моих уст прозвучал категоричный отказ от чая. Так и не узнал я вкус настоящего черемухового вареняя. А на женщину не обиделась – в других семьях тогда пили чай из консервных банок.

Лапша для удава

В нашем дворе у меня два приятеля – Шурка и Толка. Иногда с нами играл горбатенькая Лиза. Осенью из стеблей кукурузы мы мастерски лепили и отсыпали тесто.

Иногда ходим на сопки, где стреляли в птиц.

Там собираем пушки, выпаляем из них

свинец, который шел на «жесткую» –

распространенную детскую игру.

В домах приятелей приходилось бы-

вать не часто. Но однажды в доме корейца

Шурки стал свидетелем изготовления

и употребления небывалой лапши. У

плиты колдовала мати другая. Как дела-

ют все наши женщины лапшу, она раска-

тывала на столе пресное тесто. В печке

горели дрова, а в казане что-то варилось.

Она продолжала раскатывать большие

и тонкие лепешки. Развешивали их на у

деревьях, под деревьями, под крыши

и т.д. Потом лепешки накопились до

двух десятков, хозяйка сняла первую,

растянула ее на столе, смазала расти-

тельным маслом и стала сворачивать в рулетик. Получалась толстенькая кол-

баска, которую она стала катать ладони-

ми по столу, как у нас катают тесто при

готовке пельменей. Колбаска станови- лась все тоньше и тоньше. Она вытягивалась в длину почти до метра и толщи- нойми и их родственниками. И вот теперь

– групповые занятия.

В работе школы принимают участие врачи,

социальные работники, психологи. Медицинские

работники даже не ожидают, что на перв-

ое занятие придут столько «учеников».

Среди вопросов, которые особенно волновали их,

пробледали те, которые касаются социальных

гарантий и прав психобольных.

Занятия в этой школе будут проходить ре-

гулярно на базе дневного стационара раз в две

недели по вторникам.

НАДЕЖДА СЕРГИЕНКО.

готовке пельменей. Колбаска станови- лась все тоньше и тоньше. Она вытягивалась в длину почти до метра и толщи- нойми и их родственниками. И вот теперь

– групповые занятия.

В работе школы принимают участие врачи,

социальные работники, психологи. Медицинские

работники даже не ожидают, что на перв-

ое занятие придут столько «учеников».

Среди вопросов, которые особенно волновали их,

пробледали те, которые касаются социальных

гарантий и прав психобольных.

Шуркина мама делала все проворно и ловко. Вскоре все сухонькие лепешки

превратились в длинные жгуты, которые

она сложила в большое глиняное

блюдо. Потом какое то время колдовала

у казана и только потом опустила туда лапшу. Варились они недолго. Вот уже

стоит в центре стола блюдо, источая не-

известные мне доселе ароматы. Перед

едоками стоят тарелки и пиалы с горя-

чим бульоном. Я во все глаза наблюдала

за главой семейства. У него в руке две

пиалочки с лапшой. Всю лапшу я наблюдала

за его руками. Он разбрал лапшу на

кусочки и начал есть из пиалки. Потом

все остальные начали есть из пиалок.

Конечно, я не могла сидеть и смотреть

на то, как они едят. Их еда была

вкуснее, чем у нас. Я сидела и смотрела

на то, как они едят. Их еда была

вкуснее, чем у нас. Я сидела и смотрела

на то, как они едят. Их еда была

вкуснее, чем у нас. Я сидела и смотрела